

# 传承医院文化 凝心共筑梦想

## ——河南科技大学第二附属医院文化建设纪实

本报记者 刘永胜 通讯员 牛然



李晔一行在河科大二附院现场调研

2月26日,由重庆市卫生健康委党委副书记,重庆市疾病预防控制中心党组书记、局长李晔,重庆市卫生健康委二级巡视员夏雄伟,重庆市卫生健康委传统战地、部分区县卫生健康委及医疗机构负责人等,到河南科技大学第二附属医院(以下简称河科大二附院)调研公立医院文化建设情况。

经过现场查看和座谈交流,李晔等对河科大二附院通过文化建设推动医院高质量发展的做法给出高度评价,称赞河科大二附院“有文化、有温度、有担当”,医院文化建设工作站位高远、思路清晰、定位明确、举措务实,对于重庆市医疗机构文化建设工作具有重要的借鉴意义。

### 一脉相承的“红医”文化

始建于1949年1月8日的河科大二附院,是中华人民共和国成立后的洛阳市第一所公立医院。建院76年来,河科大二附院虽然经历2次易址,8次更名,但是始终不变的是“厚德精医,博学笃行”的院训和为民情怀。始终不变的是在豫西地区百姓健康服务中凝结成的勤俭、朴素、亲民的“老洛专”精神历久弥新。“红医”文化的传承和发扬成为医院最亮的底色。

“红医”文化,筑牢信仰之基;“红医”文化,引领医院发展。尤其是党的十八大以来,河科大二附院充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,将党建工作与业务同研究、同部署、同检查、同考核,确保党建与中心工作“同频”、与群众需求“同向”、与决策部署“合拍”,业务工作开展到哪里,党建工作就延伸到哪里。同时,河科大二附院把“课堂”搬到“一线”,以“党内教育”带动“岗位教育”,使全院职工真正在思想上认同组织、在政治上依靠组

织,在工作上服从组织,在感情上信赖组织,矢志不移铸牢“绝对忠诚”;“党员示范岗”“巾帼示范岗”“工人先锋号”“青年文明号”等争创活动的开展,调动了党员干部职工创先争优的主动性和积极性,保障了各项工作的顺利完成。

### 一路奋进的“强医”文化

“强医”之“强”,“强”在众志成城。在20世纪90年代早期和2020年末,全院职工抢抓机遇积极创建“三甲”“三甲”中凝练形成的拼搏、奋斗、进取的“创二甲”“创三甲”精神,成为具有时代特色的医院文化符号,成为医院发展不同历史时期慢慢凝聚的深厚文化积淀,成为医院高质量发展的动力之源。

“强医”之“强”,“强”在专业专注。2018年,洛阳市五大诊疗中心之一的洛阳市脑血管疾病临床诊疗研究中心落户河科大二附院;皮肤性病科为河南省临床特色专科、河南省医学重点培育学科、国家级皮肤医疗美容示范基地;眩晕科为全国第一批眩晕联盟单位,中国研究型医

院眩晕专业委员会医教研基地,洛阳市眩晕诊疗中心;骨科为河南省重点培育专科、洛阳市骨科研究所。2020年,河科大二附院成功创建国家级标准版胸痛中心、国家级高级卒中中心和国家级综合卒中中心;微创技术应用领域不断拓展,多项腹腔镜微创手术在省内外处于领先水平,放射介入、内镜介入、超声介入等治疗初具规模,多学科的综合发展,提升了医院的核心竞争力。

### 一丝不苟的“精医”文化

早在20世纪50年代,在当时有限的条件下,河科大二附院成功完成一例巨大卵巢囊肿切除术,轰动洛阳;20世纪60年代,在洛阳地区开展脑血管造影和食管癌、肺叶切除等手术,开创了洛阳开展此类手术的先河;20世纪90年代,率先开展显微外科手术,此技术目前仍处于洛阳领先水平。进入21世纪,河科大二附院进一步加强学科建设,瞄准前沿,精益求精,血液内科开展的“自体移植在多发性骨髓瘤中的应用”,泌尿外科开展的“舌黏膜替代尿道黏膜成形术在尿道狭窄中的应用”,神经外科开展的“立体定向下颅内肿瘤穿刺活检术”,皮肤科与放疗科联合开展的“手术联合电子线治疗瘢痕疙瘩”等30余项新技术处于国内领先水平。

2024年,河科大二附院充分发挥“河南省免疫学精准医

疗与人工智能应用工程技术研究中心”、洛阳市细胞免疫与基因工程重点实验室等科创平台作用,筹建细胞治疗与基因工程研究中心,为临床研究和科技创新攻关提供支撑;参与国家重点研发计划“常见多发病防治研究重点专项”子课题2项;申报国家专利6项,获批发明专利3项、实用新型专利2项;副院长王慧睿教授及其团队依据成功治疗的一例病例,在世界范围内首次报道了应用CD19(一种簇分化抗原)CAR-T细胞(嵌合抗原受体T淋巴细胞)意外治愈淋巴瘤的研究,对未来基于免疫学研究探索CAR-T细胞免疫治疗技术在更多适应证上的扩展有着重要意义。

### 一心为民的“暖医”文化

医学是人学,医道重温度。多年来,河科大二附院以“暖医”文化引领发展,以“暖医”文化传承内涵,以“暖医”文化塑造品牌,以患者获得感、职工幸福感“双提升”和患者满意、职工满意“双满意”为目标,广泛开展人文医院建设活动,不断推进医院高质量发展。

每年党代会精神的学习宣讲活动、“七一”党建活动、国庆节爱国主义教育活动、院庆日系列活动、“5·12”护士节、“8·19”医师节以及迎新春节文艺演出等活动,已成为医院文化建设的重要载体,深受职工的欢

迎。河科大二附院每月评选门诊优秀服务窗口、服务明星、岗位标兵等先进集体和个人,对获得名医名护、医德标兵、五一劳动奖章、五四青年奖章等荣誉的职工,通过院内院外媒介宣传,营造学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围;把职工的学习机会、职务晋升等激励因素纳入人文管理范围,为职工成长成才创造条件,为职工施展才华搭建舞台;多渠道倾听一线职工意见建议,鼓励职工对医院发展建言、献良策,不定期开展职工满意度调查,切实维护职工各方面的权益。

改善就医感受,提升患者体验。河科大二附院以河南省便民服务“十项举措”为抓手,持续优化诊疗环境,做到预约服务精准化、支付方式多样化、门诊取药便捷化、多学科诊疗(MDT)高效化、病案复印便民化、膳食服务科学化、洁净如厕智能化、便民服务集约化。作为河南省“便民就医少跑腿”七项举措试点单位,该院以“最多跑一次”为目标,全面升级信息系统,实现了现金、银行卡、微信/支付宝扫码、App(手机软件)结算、诊间结算、自助结算、刷脸支付等多种便捷支付方式。目前,患者在医院24小时内就能够完成B超、CT(计算机层析成像)、MRI(磁共振成像)等检查。针对来院患者,开展“码上提建议,服务零距离

“随手拍、马上办”等活动,不断提升工作效率;立体化、全方位的各级标识和院内智能导航服务,从细节之处体现人文关怀。

### 一尘不染的“廉医”文化

“廉医”文化建设,目标是风清气正、一尘不染,方法是从严从实、正向激励。

河科大二附院持续落实全面从严治党主体责任,严格执行廉洁从业九项准则,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,以案促改,将严管与厚爱结合,激励与约束并重,建立健全一系列党风廉政建设工作制度,如:党外人士联系制度、聘请社会知名人士担任社会监督员,定

期通报工作情况,听取意见和建议;加强与卫生相关的法律法规的学习培训,严格进行考核检查;完善院长接待日制度、谈心谈话制度等,旗帜鲜明地为敢于担当的干部撑腰鼓劲,打造全院职工比技能、比贡献的良好氛围,营造风清气正、干事创业的良好形态。同时,将清廉医院建设作为行风建设的重要载体,高质量推动,重点谋划,开展医药领域腐败问题集中整治专项工作、群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项工作,制度建设基本完善,严实氛围基本形成。

文化是根,文化是魂,文化是效,文化是力量的源泉!2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的启动之年,河科大二附院将进一步巩固医院文化建设成果,以先进文化奏响新时代医院发展主旋律,为进一步推动医院高质量发展做贡献。

(本文图片由河科大二附院宣教办提供)



河科大二附院夜景

# 志愿服务深入基层 健康科普全面开花——2024年度“健康中原行·大医献爱心”文明实践志愿服务专项活动圆满收官

本报记者 朱晓娟 文/图



授旗仪式

“什么是健康?健康不仅是没有躯体疾病,还包括心理健康,以及良好的社会适应能力,这就是健康。”在杞县县直中学,面对600多名师生,河南省健康科普专家、河南省胸科医院国家二级心理咨询师李艳鑫通过游戏、互动问答等方式,向学生们普及青少年健康素养知识。

近年来,省卫生健康委深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,持续深入践行省卫生健康委党组“三学三问”具体工作要求,努力推动健康教育、健康促进工作高质量发展。日前,由省卫生健康委、省文明办、省农业农村厅、省驻京办等部门联合主办的“健康中原行·大医献爱心”文明实践志愿服务专项行

动暨“脑卒中防治”主题活动在开封杞县举行,从而为2024年度系列活动画上句号。

据介绍,2014年至2024年,“健康中原行·大医献爱心”已经走过10年,首创“十个一”服务模式,整合多方资源,联合多个部门,切实将优质医疗资源和健康知识送到基层、送到群众身边,助力河南省居民健康素养水平提升,成为叫响全国的健康科普“金字招牌”,荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目、全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目等多个奖项,并在2024年3月国家卫生健康委召开的新闻发布会上被重点推介。下一步,省卫生健康委将继续贯彻落实“大力开展健康知识普及,

提倡文明健康、绿色环保的生活方式”的重要指示精神,坚持以“健康中原行·大医献爱心”为抓手,以基层为重点,全省开花,推进优质医疗资源均衡布局下沉,进一步提高居民健康素养水平,让卫生健康发展成果更广泛、更公平地惠及全省人民。

在杞县文化中心,铿锵大气、韵味醇美的豫剧唱腔从会场传出,河南省健康宣传豫剧团演员及当地医务人员、疾病预防控制中心工作者为乡亲们送上了以健康素养66条为核心内容的优秀健康科普作品展演和戏曲晚会。活动现场气氛活跃,掌声喝彩声不断。

“这个活动安排得太周到了,既能看演出又能学知识,更

重要的是还有省、市级医院专家来给我们义诊,我一定要把这个好消息告诉身边的人。”活动现场一位来自社区的志愿者告诉记者。

“我是一名神经内科医生,同时也是一名脑卒中患者,深知防治这类疾病的重要性……”在杞县文化中心主会场,郑州大学第一附属医院副主任医师李亚鹏以“脑卒中高危人群识别、急救与预防”为题,从脑卒中的概念、流行现状与疾病负担、危险因素、高危人群风险评估、早期症状及识别方法、急救措施及预防等方面,对基层医务人员及群众开展健康宣教。

“我们五六个人早晨5点多就在乡里集合,乘坐专车来这里听健康科普讲座。今天的主题是脑卒中的预防,对我们很有帮助。我们会将专家讲的一些知识点运用到慢性病管理工作中,为村民做健康知识宣教时,也会更精准、规范,也更有信心了!”杞县泥沟乡杨庄村乡村医生白伟说。

“健康是个人立身之本,是家庭和睦之根,是社会和谐之要。随着人口老龄化进程加快,居民生活方式的不断变化,脑卒中患病率呈上升趋势,已经成为影响人类健康的重大公共卫生问题。希望通过健康知识的普及,提升脑卒中早预防、早识别、早救治能力。”在主会场开幕式上,杞县人民医院医务人员黄贞贞向广大群众发出倡议。

在活动中,科普讲座、技能培训、义诊、医院帮扶、入户随访、爱心捐赠等有序开展,来自河南省疾病预防控制中心、河南省肿瘤医院、郑州大学第一附属医院、河南省胸科医院、河南省肿瘤医院、新乡医学院第一附属医院、许昌市妇幼保健院、濮阳市职业病防治院、联勤保障部队第九八九医院、洛阳伊洛医院、商丘市第五人民医院、济源肿瘤医院、济源精神卫生中心,以及濮阳、新乡、焦作、济源等地的疾病预防控制中心、联合活动当地医疗机构的数十名专家,兵分多

路,深入杞县的22个乡镇以及社区、机关、学校和医疗单位开展一系列健康志愿服务活动,为当地群众、基层医生、中学学子以及妇幼、职业、老年人群开出个性化“健康处方”。

河南省疾病预防控制中心、医药卫生报社、河南省健康中原服务保障中心等单位,还为当地群众送上了健康教育工具U盘、健康科普报纸、健康大礼包等健康知识科普读物及物资。

“人类与传染病的斗争是一项长期而又艰巨的任务,大家只有养成良好的生活习惯,树立健康的生活态度,学习健康的知识,以科学的方法保护自己,才能生活得更健康、更美好!”在杞县泥沟乡人民政府,河南省疾病预防控制中心结核病防治所预防控制室主任马彦民,面对乡政府工作人员、乡村医生以及当地群众,开展传染病防治方面的健康讲座。

在杞县文化中心义诊现场,记者发现,义诊台前人头攒动,早早听到消息的群众正在有序

就诊。

“怎么选择正确的食物预防疾病,怎样通过饮食让疾病进展得慢一些,让身体恢复健康,饮食的选择与疾病防治息息相关。今天,我来这儿义诊,就是想以这种方式让百姓知道,怎样进行饮食干预,自己做自己的医生,通过一日三餐来预防疾病、治疗疾病。”在义诊现场,河南省健康科普报纸、健康大礼包等健康知识科普读物及物资。

“此次专项行动,既是一场医疗技术的交流盛会,又是一次医德医风的传承,将进一步激发全县关注健康、参与健康的热情,推动我县医疗卫生事业高质量发展。”杞县人民政府县长黄宗刚在致辞中说。



义诊现场



科普讲座



入户义诊